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1 研究の 目的

　本報告の 目的 は現代 の 大学生が資格取得に対

して どの よ うな意識 を持 っ て い る の か を明 らか

に し、それ が大学生 の 学習活動や就職行動に 与

える影響を検討す る こ とにあ る。

　報 告者 の
一

人で あ る山田 は、地方私 立 大学の

新入 生に 関す る調査 （山田 2003）、また 2003年

の 日本教育社会 学会第55回大会で の 報告 「地方

都市に お ける学生文化 の 形成過程
一 愛媛県松

山市の 事例 を中心に して 」 な どに お い て地方都

市 に お け る 学 生文化 に関す る検討を行 っ て きた。

その 過程で 、現在の 地方私大の大学生が 1）大学

で の 学習に よる知識 ・技術の 獲得を非常に重視

して い る こ と、2）学習内容 を就職と結び つ けて

考え て い る こ と、そ して 3）資格取得 へ の 志向が

非常 に強い こ となどを明らかに した 。

　た とえ ば 山 田 （2003）は愛媛県 の 松 山大学経営

学部に お け る 新 入 生調査 に より、松 山大新入 生

の 資格志 向が極端 に高 い こ とを指摘 し て い る。

例えば松 山大新入生 の うち94．3％が何 らか の 資

格を取得 した い と考え て お り、また 「資格 取得

の ため の 学習 ・受験指導ユ を大学に期待す る者

は 90．8％ に達 して い た。さらに 「情報処理 関係

の 資格」 「簿記 の 資格 」 の 取得を希望する者は

それぞれ 61．4％、76．・6％ に達 し、「税理 士 ・会

計 士 」 と い う専門職 の 資格取得希望者 も4L 　3％

と非常に 高くな っ て い た。経営学部 とい う学部

の 性格を考慮 して も、こ うした資格取得に 関す

る意識は非常 に高 い と い え る。

　 また昨年 の 日本教育社会学会第55回大会 で の

報告 では次の 5 点を明らかに して い る。

1）大学生の 多 くが資格に 関心を持 っ て お り、実

　 際に約 8 割の学生が資格試験 を受験 した こ と

　が あ る か 、受験 した い と考え て い る 。

2）現在 の 大学 で の 授業は資格に役立 たな い と学

　生 は考 えて お り、将来の 職業、そ し て資格取

　得に役立 っ 授業を期待 し て い る 。

3）女性 、私立大学、社会科学、人文科学の 専攻

　で 資格試験 を受験 した者が 多 く、自然科学系

　で は資格に否定的であ る。

4）資格意識 を構 成す る因子 と し て 「精神的効

　用 」 「実利的効用 」 「資格否定」 が抽出され 、

　女性、人文科学専攻の者で 「精神的効用 」 が

　高 く、男性 、社会科学専攻で 「実利的効用」

　 が高 くな っ て い る。

5） 「精神的効用 」 は真面 目な優等生 タイ プに多

　 く、実際に試験を受験 し て 自らを精神的に高

　 め よ うと して い る と考 え られ 、 「実利 的効

　用」 は学生 の サブカ ル チ ャ
ー

を重視する者が

　多 く、学習面で の 不利 を補 うた めに資格を取

　 り た い と考えて い ると推測 で き る。

　以上 の よ うな結果 か ら、少 な くとも地方都市

の 大学生に関 し て 言 えば、学習行動 が大 きく変

化 して い る と言 え よ う。 図 1 − 1 に 示すよ うに

学 習行動は 厂就職」 や 卒業後の 「職 業 」 によっ

て強く規定され るよ うに な っ て い る 。 こ れ らの

結び つ きを強化す る た め に 用 い られ て い る の が

資格である 。

　 「大学 の レ ジ ャ
ー

ラ ン ド化 」 とい う言葉が表

して い た よ うに 、か つ て は大学で の学習は軽視

され て きた 。
つ ま り大学で学ぶ知識や 習得する

技術 はあま り重要 なもの とは み な され て い なか

っ た。それ よ りも大学 を卒業 した とい う大卒 の

肩 書き、すなわち学歴 が重視 され て きた。こ れ

ま で の 学歴社会論 の 多 くが批判 し て きた よ うに 、

日本の 大学で は何 を学んだか よ りも、どの大学

を卒業し た か が重要 で あ っ た。
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大学 で の学習 就職 ・職業

資格

図 1 − 1 大 学 で の 学習、就職
・
職業、資格 の 関連

　 し か し、先 に 指摘 した よ うに 、現在 は 大学 で

の 学習 内容 を重視す る 学生が増加 し て い る。大

学を就職 と職業に役立 っ 知識 と技術を習得す る

場 だ と多 くの 学生が 考える よ うに な っ て い る 。

そ う して 身に つ けた知識や技術を証明する もの

が資格 で あ る 。 学生 に とっ て資格は 自身 の 価値

を 示 す シ グナ ル で あ り、そ れ に よ っ て就職や卒

業 後 の 職業 が有利 に な る と考え ら れ て い る。

　か つ て 、こ う した資格 と同 じ位置づ けがな さ

れ て い た の が学歴 で あ っ た 。 よ り 高 い 学歴 を手

に 入 れれ ば、よ り良 い 就職 が もた らされ る と誰

もが 無批判 に考え て い た の が 、学歴 主義が 問題

とされた社会だ っ た とい えよ う。現在はそれが

学歴 で は なく資格へ と変化 した。っ ま り、現在

の 社会 は 多くの 人 々 が 「学歴 」 を求 め て 奔走 し

た学歴 主義 の 社 会 か ら、多 く の 人 々 が 「資格 」

を 求 め て 奔走する 資格主義の 社会 へ と変化 し て

い る の か も しれ ない 。

　 こ う し た関心 か ら本報告 で は まず現在 の 大学

生 の 学歴 主義意識 に つ い て 検討 を行 う。 そ の 後、

学 生 の資格意識に 焦 点 を当て て 分析する こ とで 、

現代社会 に お け る 資格 へ の まな ざ し の
一

端 を 明

らか に す る 。

2 学歴主義意識の 変化

　 日本の 学歴 主 義は 明治期に制度化 され た と さ

れ る。学歴 に よ る 地 位の 格差は 明治期 に は 非常

に 大 き なもの で あ っ た が、戦前か ら戦後に か け

て 次第に 縮 小 し て き た 。 また学歴 を め ぐる意識

は 1970年代 の よ うな受験競 争 の 激化 に 見 られ る

よ うに、戦後、社会 問題 と して 大 き く取 り上げ

られ る よ うに な っ た。だが、1980年代以後、学

歴主義 の 意識 は 次第に 薄れ て い っ たよ うに 見 え

る （山 田 20047 章）。

　そ れ で は 、現在の 大 学生 の 学歴主義意識は ど

の よ うな もの な の だ ろ うか 。現在 の 大学生 の 学

歴主義意識 に つ い て は 、そ の 学習観や就職意識

を検討す る こ とで 明 らか に で きよ う。 表 2 − 1

〜表 2 − 3 は そ の
一

例 で あ る 。

表 2 − 11 年次 か ら4 年次まで の 大学で の 授業全体を通 して 、下 の よ うな項 目に どの 程度期待 し ますか ？

とても

期待する

　 少 し

期待する

　 あまり

期待 しない

ま っ た く

期 待しない
計

1 一
般常識が身 に っ く学習 33．5 50．9 13．3 2．3100 ．0（1，977）

2 歴 史や 文学の 知識が 身に つ く学習 10．6 36．0 44．8 8．6100 ．0（1，974）
3 自然科学の 知識が 身につ く学習 13．2 33．6 435 9．7100 ．0（1，974）
4 専攻分 野 の 専門 知識 が 身に っ く学習 54．0 36，3 8，4 L3100 ．0（1，974）
5 物事の 見方や考え方を養う学習 40，0 45．7 12、2 2．0100 ．0（1，973）
6 英語 の 能力 が身 につ く学習 28．0 34，6 27，3 10．1100 ，0（1，975）
7 英語以 外 の 外国語 の 能力が 身 に っ く学習 14．4 36，9 355 13，2100 ．0（1，975）
8 資格 取 得につ なが る学 習 482 34．4 14．4 3．1100 ．0（1，977）
9 コ ミュ ニ ケ

ー
シ ョ ン の 力 をつ ける学習 30．2 42，122 ．9 4．8100 ．0（1，

975）
10 目本 語 の 文 章力 をっ ける学 習 22，4 42，4 29．2 5．9100 ，0（1，973）

u プレ ゼ ンテ
ー

シ ョン の 力をつ ける学習 27，345 ．4 23．5 3．8100 ．0（1ρ71）
12 コ ン ピ ュ

ータの 技術 を身 に つ ける学 習 38．142 ．8 14．7 4．4100 ．0（1，973）
13 卒業後 の 職 業 に 役 立 つ 学習 57．129 ．4 lO．0 3．4100 ．0（1，975）
14 卒業後の 私 的生 活や 趣味 に役 立 っ 学習 25．6 38．5 28，7 7，3100 ．0（1，975）
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表 2 − 2 あ な た が 授業 を選択す る 際、下 の よ うな 項 目 を重 視 し

　　ま すか ？ 重視す る もの すべ て に ○ をつ けて くだ さ い 。
は い い い え 計

1
　

2
　

3

　 講義 内容

単 位 の 取 りや す さ

教員 の 人間性

79．966
．541
．2

20．133
．558
，8

100．0（1，977）
100．0（1，977）
100．0（1，977）

4
　
5
　

6

友 人 や 先 輩 の 意見

　 資格との 関連

出 席 を取 るか どうか

42526

．826
．6

57．573
．273
．4

100．0（1，977）
100．0（1，977）
100．0（1，977）

7
　

8
　 開講時間

友 人 の 受講状況

35，ll9
．4

64980

．6100
．0（1，977）

100．0（1，977）

表 2 − 3 企 業 が 採 用 を決 定 す る 際 に 次 の よ うな項 目は 大 きな 影 響 を与 え る と思 い ます か ？

影響する 影 響 しな い 計

1 資格 81．3 18．7100 ．0（1，980）
2 学歴 5L8 48．2100 ．0（1，980）
3 大 学の 名前（社会的評価） 33．7 66．3100 ．0（1，980）
4 大 学で の 成績 53．9 46．1100 ．0（1，980）
5 性 別 16．4 83．6100 ．0（1，980）
6 容姿 17，8 82．2100 ．0（1，980）
7 サークル 活 動 16．0 84．0100 ．0（1，980）
8 人 格 74．2 25．8100 ，0（1，

980）
9 コ ネ 36．3 63．7100 ，0（1，980）

3 大学生 の 資格取得

（1）大学生の 資格取得に関する先行研究

　 こ れ まで 「資格」 が研 究対 象と され る場 合に

は 、資格 の 法 的裏づ けや 、資格 の 領域、資格 の

機 能 な どを特 定 し、考 察 の 対象 とす る資格 を限

定す るの が
一

般的 で あ り、資格 取得者 に 目が 向

け られ る こ とはほ とん どなか っ た。しか し最近

で は 、資格に対す る関心 の 高 ま りを受 けて か 、

大学 生 の 資格取得に特化 し た調査 研 究も行 われ

て き て い る （青島1997、生 田 目2000、小林 ・
竹

上2001、曽我ほ か 2002、中島ほ か 2002等）。

　 し か し、こ うし た先行研 究も大学生の 資格取

得 に つ い て の 実態把握 にそ の 主 眼が置 かれ て お

り、学 習活動や就職行 動 と の 関係 の 中 で 十分に

検討 され て きた とは い えな い 。

　 そ こ で 以下 で は、ア ン ケ
ー

ト調 査 の 結 果 を も

とに 、大学生 の 資格取 得 につ い て の 意識 や実態

を明 らか にす る と と もに 、それ ら と学習活動や

就職行動 との 関連に つ い て分析を試 み る。

（2）調査 の 概要

ア ン ケート調査は 2004年8月に、M 大学経営学

部 の 専門 の 授業時間 を利用 し て 行ない 、140名 の

学生か ら回答が得 られ た 。性別 で は男性47．9％、

女性 52．1％とやや女性の ほ うが多 く、学年別 では

2年生 34．3％ 、3年生 27．1％、4年 生 38．6％ と、4

年 生 の サ ン プ ル を比較的多く集 め る こ とが で き

た 。 学部 別 で は 経 営学部 75，7％ 、人文 学部

10．7％ 、法学部 が 13．6％ と、経営学部 の 学生が

大半 を占め て い る 。

（3）調査 の結果

　調査結果 の一部を表 3 − 1 、 3 − 2 に示 し た。

調 査結果 の 詳細 は 当 日配布す る資料に譲 りた い 。
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表 3 − 1 以 下 の 資格 に つ い て の
一

般 的 な考 え方 は あ な たの 考 え 方 に どの 程 度 あて は ま ります か ？

　 とて も

あて はまる

ある程 度

あて は まる

どち らとも

い えない

あまりあて

はまらない

まっ たくあ て

は まらない
計

1 資格 を持 っ て い ると就 職 活 動 で 有利 にな る 38．141 ．0 14．4 2．9 3．6100 ．0（139）
2 資格 を取 ると大 学の 成績もあが る 6．4 夏9．349 ．3 16．4 8．6100 ．0（140）

3 学歴 よりも資 格 の ほ うが重 視 され る 9．328 ．642 ．9 13．6 5．7100 ．0（140）
4 資格を取っ て もあまり意味 はない 2，9 5，7 22．9 42，9 25．7100 ．0（140）

5
資格 取得 の た めの 勉強は 大学の 勉強を邪魔す

る
L4 7．2 34，5 38，8 18．0100 ，0（139）

6 資格取得の ため の 勉強 はや りが い がある 22」 50．022 ．1 5，7
　　LO
．0100 ．0（140）

7 資格取得の た め の 勉強で 人間的 に成長する 12．137 ．939 ．3 7．9 2．9100 ，0（140）
8 資格試験 に合格すると強 い 達成感 が得られる 50，732 ，9 13，6 1．4 L4100 ，0（140）
9 資格を取得すると自分 に 対する評価 があがる 22．147 ．924 ．3 4．3 L4100 ．0（140）
10 資格取得に は 高額な 費用をか ける 価値がある 8，6 17．145 ．7 2L4

．
7，1100 ．0（140）

ll
偏差値 の 高い 大学よりも資格をとれる大学 の ほ

うが優れ て い る
9．3 14，360 ，0 10．7 5．7100 ，0（140）

12
資格 を持っ て い ると、自分 の 希 望す る職業 （職

種〉につ ける
7．128 ，642 ，1 18，6 3．6100 ，0（140）

13 資格を持っ て い ると、就職後の 給料 がよくなる 12，933 ，641 ，4 9．3 2，9100 ，0（140）
】4 資格 を持 っ て い る と、昇進 などに 有利 に なる 10．737 ，141 ，4 6．4 4．3100 ，0（140）
15 資格を持っ て い ると、転職や独 立 が しやす い 17．137 ．133 ．6 8．6 3，6100 ．0（140）

16
資格 を持 っ て い ると、「い ざとい うとき」役 立 っ と

思う
31．450 ，0 13，6 3．6 L4100 ，0（140）

17 資格は 自分 の 実力 を証 明 す るの に役 立 っ 21 ．447 ，125 ，7 4．3 L4100 ，0（140）
18 資格 は ない よりもあ っ たほ うが い い 74．320 ．7 4．3 O．0 0，7100 ．0（140）

表 3 − 2 以 下 の 資格取得に 関す る
一

般的な態度 は あなた の 考え方 に どの 程度あて は ま りますか ？

　とても

あては まる

ある程度

あて は まる

どちらとも

い えない

あまりあて

は まらない

まっ たくあ て

は まらない
計

1
　

2
　

3

なるべ く受か りやすい 資格を取得する

で きる だけ多くの 資格を取得する

み んなが持っ て い る資格をとりあえず取得する

5．210
，44
．4

40，038520

．7

37，029
．645
．9

12，617
．820
．7

5．23

，78
．1

100，0（135）
100．0（135）
100．0（135）

4
　

　
　
　

5
　
　　
rO

資格 の 認 定 先 や 社 会 的 評 価 をよく調 べ て か ら

取 得す る

自分の キャ リアプ ラン に 沿 っ た 資格か どうか をよ

く考える

自分 の 専門 に あっ た 資格を取 得 す る

9．0

25，2274

41 ．8

46，749

，6

37．3

22，215

，6

8，2

3，74

，4

3，7

2．23

．0

100．0（134）

100．0（135）

100．0（135）
7
　　
00

他の 人が 持 っ て い な い 難 しい 資格 を取得する

転職や転職に 有利 な資格を取得する

2．217
．212

．741
．850

．735
，8

26．13
．0

8．22

，2100
，0（134）

100．0（134）
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